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Analizarea problemelor legate de mentalitatea civili
zaţiilor amice a cunoscut o adevărată explozie în ultimele 
decenii. Fie că se fac studii pe provincii sau pe probleme 
specifice în întreg Imperiul, diversele aspecte urmărite 
sunt de un real Interes. Lucrarea de faţă face parte din 
această categorie şi se vrea a fi un studiu de demografie şi 
de istorie a mentalităţilor.

Cartea este compusă din şase capitole şi două 
appendicex, iar la final aFe un index de termeni.

Capitolul întâi este o introducere, în care autorii fac 
o apreciere generală asupra fluctuaţiei demografice în 
epoca modernă în statele industrializate şi în cele 
subdezvoltate. Se conchide că s-a înregistrat o creştere a 
vârstei la care bărbaţii şi femeile se căsătoresc (în SUA, 
de exemplu, de la 22,8 ani în 1950 la 26, 8 ani în 2000, ta 
bărbaţi şi de la 20,8 ani la 25,1 ani, la femei). Se trece 
apoi la aprecierea situaţiei demografice din lumea antică.

Problema ratei mortalităţii foarte ridicate în lumea 
romană, mai ales printre copii (până la 50 % dki copiii de 
până în 6 ani) constituie primul argument pe carte autorii 
îl susţin în favoarea unei vârste a căsătoriilor foarte 
scăzută. Durata medie de viaţă era de 20-30 de ani. 
Măritişul timpuriu, mai ales pentru femei, era esenţial 
pentru a se menţine o rată de naşteri Tidicată şi a se 
menţine echilibrul natural. Din sursele literare se deduce 
o vârsta fragedă pentru prima căsătorie atât la femei cai şi 
la bărbaţi. In contradicţie cu această situaţie prezentată de 
autorii latini, inscripţiile arată o vârstă destul de înaintată, 
femeile în jur de 20 iar bărbaţii în jur de 30. Studiul 
de faţă vrea să demonstreze că ambele surse, de fapt, 
argumentează o vârstă timpurie a căsătoriilor.

în capitolul al 11-lea, The Evidence and Other 
Preliminary Considerations, se face apel la izvoarele 
literare în demonstrarea vârstei primei căsătorii. Se
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folosesc ca mărturii comediile lui Plautus şi ale lui 
Terenlius, corespondenţa personală a lui Cicero precum şi 
opiniile doctorilor greci şi romoni.

în continuare, se prezintă un istoric al cercetărilor 
referitoare la AAFM (age-at-first-marriage) atât pentru 
fete cât şi pentru băieţi. Bibliografia prezentată confirmă, 
în opinia autorilor, data timpuriei a căsătoriei. Totuşi, 
variaţiile şi excepţiile nu lipseau. Se înregistrau diferenţe 
între locuitorii Italiei, latini sau romani, şi alte populaţii 
latinizate, mai ales din mediul urban. Pentru clasele 
superioare a fost, de asamenea, o deviaţie care a avut 
două motive principale. In primul rând a fost influenţa 
elenistică din secolul al II-leu a. Chr., care includea 
obiceiul căsătoriei târzii a bărbatului şi obiceiul practicilor 
homoerotice. Celălalt motiv a fost amânarea căsătoriei 
din cauza carierei, în special pentru homines novi în 
perioada Republicană şi, în anumite provincii, chiar în 
Imperiu. Se fac câteva comparaţii interesante şi se 
analizează prevederile relativ la căsătorie pe care le 
respectau diverse alte civilizaţii. Astfel, Talmudul re
comanda mariajul pentru bărbaţi la 18 ani şi pentru fete Ia 
12. în Egipt mariajul între frate şi soră era practicai 
câteodată chiar când amândoi erau In pubertate. Persanii 
poligami se căsătoreau cil mamele lor. Fenicienii si 
cartaginezii aveau propriile modele de mariaj. în nordul 

• Africii primau influenţele hamilice, iar în Spania cele 
ibero - celtice. Galiile, romanizate încet, la fel ca şi 
Illyria, au păstrat destul de mult timp propriile obiceiuri.

Capitolul al III-Iea, Early Rome up to the End of the 
Second Centurv B.C., face referire la situaţia din Roma de 
la începuturile sale până în secolul al II-lea a. Chr. Este 
perioada în care are loc cristalizarea modelelor de familie 
şi a modelclor'de căsătorie în societatea romană. în Roma 
secolelor VII-V1 a Chr., într-o societate de războinici şi 
ţărani, căsătoria la o vârstă fragedă era o normalitate. în 
condiţiile unet mortalităţi ridicate, un număr mare de 
urmaşi adulţi se putea obţine doar printr-o căsătorie 
prolifică şi timpurie. Titus Livius şi Plutarch confirmă 
corectitudinea acestei interpietări. Chiar Romulus a luat 
ca soţie o femeie sabină de 18-19 ani (Plut. Rom. 12, 14).

Legile celor 12 table arătau un sistem familial 
patriarhal riguros. Puterea taţilor de a decide căsătorirle 
copiilor era reală şi strictă. Pater familias ern singura 
persoană dintre membrii familiei care avea dreptul legal 
de a hotărî şi care era responsabil de acţiunile celor de 
sub controlul său. Multe dintre lucrările literare antice 
definesc indirect conceptele de ius şi potestas, care 
dădeau taţilor puterea de a aranja sau a destrăma 
mariajele fiicelor sau fiilor lor. In multe cazuri se iscau 
conflicte între tată şi fiu. Adeseori, acestea se rezolvau 
amical şi rezonabil, dar în anumite situaţii pater familias 
proceda dictatorial. între potestas a unui tată şi libertatea 
fiului de a consimţi ori a se opune, lălăi avea avantajul că 
era încă viguros iar fiul era tânăr, necopt. Pe măsură ce 
fiul se maturiza, iar tatăl s’ăbea sau îmbătrânea, şansele 
ca fiul să aibă propria opinie în privinţa căsătoriei

creşteau. De aceea, este evident de ce tatăl dorea să ‘ • 
căsătorească fiul înainte de a ajunge la maturitate 
Comediile antice arată o multitudine de tertipuri în ceea 
ce priveşte relaţiile dintre tată şi fiu în privinţa căsătoriei 
Existau şi soluţii de a scăpa de patria potestas. Una era 
aceea de a ajunge consul.

Se face în eontinuare o analiză separată între aristocraţi 
şi celelalte categorii sociale. Aristocraţii, spre deosebire 
de ceilalţi membri ai familiilor de medie sau joasă 
condiţie, nu aveau nevoie să aştepte o îmbunătăţire a 
situaţiei lor financiare sau o poziţie superioară în ierarhia 
carierei pentru a se căsători. Autorii consideră că bărbaţii 
din ordinul senatorial aveau AAFM (age-at-first-marriage) 
foarte timpurie, respectiv de la 17 la 22 de uni. De 
asemenea şi cu femeile din ordinul senatorial se înregistra 
aceeaşi situaţie. Toate elementele luate în considerare de
monstrează omniprezenţa unei AAFM timpurie în rândul 
claselor superioare la Roma în secdtul al fl-lea a. Chr.

Căsătoriile aveau reglementate şi condiţii de divorţ. 
Dreptul civil roman prevedea că dacă fata este dată în 
căsătorie, de către tată, cum mana. atunci nici tatăl şi nici 
fala nu pol iniţia proces de divini. Se putea intenta divorţ, 
la iniţiativa tatălui sau a miresei, cu acordul tatălui, daaâa 
fost o căsătorie sine mânu.

Cât priveşte efectele militarismului asupra vârstei 
căsătoriei, autorii demonstrează că mulţi soldaţi, în 
perioada republicană, erau adoFescenţi. Ei se foloseau 
de oportunitatea de a-şi demonstra bărbăţia şi, odată ce 
reuşeau, se căsătoreau imediat. Şapte din primele 18 bio
grafii din Appendix I arată participarea activă la lupte 
încă de la 18 ani. Activitatea militară pentru un tânăr 
nobil începea de obicei pe la 17 ani, dar se putea şi mai 
devreme, când, ca şi comcs (însoţitor) sau contubenuilis 
(ataşat) mergea în campanii alături de tatăl său. o aliâ 
rudă apropiată sau un prieten de familie. Legăturile dintre 
activitatea militară şi AAFM sunt incontestabile, dar sunt 
foarte puţine date concrete utilizabile.

Sursele indicau des faptul că soldaţii aveau soţii şi 
copii, ceea ce a dus la concluzia că, cel puţin în prima 
parte a secolului al Il-lea a. Chr, un mare număr de 
militari erau căsătoriţi înainte de a fi recrutaţi, din 
adolescenţa târzie sau cel puţin de pc la 20 de ani.

Capitolul IV, The Period of the Late Republic and the 
Empire, continuă aceeaşi analiză ca în capitolul anterior, 
dar pentru perioada de sfârşii a Republicii şi în timpul 
Imperiului. Din 100 până în 31 a. Chr. tendinţa AAFM 
continuă să fie aceeaşi. Cei mai mulţi aristocraţi se 
căsătoreau de timpuriu. Din ultima pane a secolului I a- 
Chr. căsătoriile in mânu au fost înlocuite de căsătoriile 
sine mânu şi instrumentele legale ale transferului de 
proprietate includeau şi dotele, falei commissi, moşlenin. 
etc. Divorţul fără greşeală a fost introdus şi a devenit 
treptat mai uşor şi mai comun. Cu toate că tradiţia 
menţinea supremaţia pater familias în a decide în privinţa 
căsătoriei, se observă semne ale rebeliunii din partea 
tinerilor bărbaţi.

k
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Ambiţioşii novi homines arată o tendinţă de a se 
casatori mai târziu ca aristocraţii. Totuşi, cei mai mulţi 
bjrbaţi se căsătoreau la vârste normale. Cato cel Tânăr, 
^henobarbus, Octavianus, s-au căsătorit la 22 de ani sau 
chiar mai tineri, în timp ce Iulius Caesar doar la 16 ani.

, Vârsta mariajului pentru femeile celebre ale timpului 
precum Fausta Cornelin, Caecillia Attiea, Octavia Minor, 
Li via Drusilla,, Tullia, era între 13 şi 16 ani. Bărbaţii din 
familiile imperiale, Flavieni, Antonini şi Severi, s-au 
5ijpus tiparului general. Şase s-au căsătorit ca adolescenţi 
(Caracalla la 14 ani, Elagabalus la 15 ani, Coinmodus, 
Alexander Severus şi Gordian la 16 ani, Domitian la 16 
tju) în timp ce Hadrian şi Marcus Aurelius au aşteptat 

' până la 24 de ani, Septimius Severus până la 30, iar 
Lucius Verus până la 33 de ani.

Pliniu cel Tânăr afirma că un bărbat este ideal să 
/devină mire pe la 30 de ani. Cât despre femei acelaşi 
autor sugera o vârstă puţin mai mică decât cea a 
bărbaţilor. Totuşi, legea romană stahiiea vârsta legală a 
căsătoriei la 14 ani la bărbaţi şi 12 ani la femei.

Cât priveşte legislaţia, în rândurile cărţii de faţă se 
atribuie o importanţă deosebită legilor promulgate de 
către Augustus. Reforma sa militară a crent o categorie, 
legionarii profesionişti, cărora le era interzisă căsătoria 
până la sfârşitul termenului serviciului militar. Aceasta 
măsură a rămas în vigoare penrru circa două secole, 
până când Septimius Severus a revocat-o. De vreme ce 
legionarii erau timp de 25 de ani încartiruiţi, două-trei 
sute de mii de bărbaţi erau obligaţi să se căsătorească la 
vârsta mijlocie. Voluntarii pentru cariera de legionar se 
încadrau îiitte vârsta de 13 ani şi cea de 36, dar marea 
masă era între 18 şi 23. Legea augustană a rezolvat ceea 
ce în perioada republicană era o problemă: alegerea 
băiatului îture familie şi o carieră militară. Un tânăr care 
nu avea perspective pentru a se angaja într-n viaţă de 
familie sau care era înclinat, prin natura sa, către o carieră 
militară avea această alternativă.

. Oricum, sunt dovezi clare că soldaţii aveau legături 
informate cu femei în aşezările de pe lângă castre, 
legături care se formalizau după serviciul militar.

Alte componente ale legislaţiei lui Augustus au fost 
iex luda de mahtandis ordinibus şi Lex Popia Poppaea. 
Prima lege a fost emisă în 18 a. Chr., iar a doua în 9 a 
Chr. Aceste legi emiteau pedepse pentru acei membri ai 

' clasei senatoriale care erau caedbes (celibatari) sau orbi 
(persoane fără familie sau iară copii) de la 25 până la 60 
de ani pentru bărbaţi şi de la 20 la 50 de ani pentru femei. 
Cu caelebs era total exclus de la moştenire. Augustus a 
fost preocupat de reinstaurarea virtuţii în viaţa de familie 
romană.

Capitolul al V-lea, A Reconsideration of the Epi- 
graphic Evidence, încearcă să dovedească congruenţa 
dintre sursele literare şi cele epigrafice.

Epitafurile cran puse, în special, de locuitorii de la 
oraşe şi de membrii respectabili. Nu puteau depune astfel 
de monumente sclavii şi săracii din oraşe şi nici populaţia

rurală. Aceste documente epigTafice devin importante, 
prin urmare, doar pentru anumite categorii sociale şi 
profesionale.

Prima colecţie de inscripţii folosită pentru a demonstra 
AAFM a fost publicată de Ludwig Friedlănder (Roman 
Life and Manners under the Early Etnpire, tradus din 
germani de Leonard A. Magnus, 1907). Datele desprinse 
dovedesc faptul că vârsta primei căsătorii era timpurie. 
A.G. Harkness a extins baza de date epigrafice pentru a 
arăta că, de fapt, fetele se căsătoreau înjur de 18 ani şi nu 
mai devreme. M.K. Hopkins a calculat că AAFM era de 
12 până La 15 ani pentru fetele păgâne (necreştine), între 
15 şi 18 ani pentru cele creştine, între 17 şi 20 pentru 
băieţii păgâni şi 20-23 ani pentru băieţii creştini. A mai 
concluzionat că inscripţiile leprezistă mai degrabă pe cei 
din clasa de mijloc (incluzând pe liberţii imperiali) decât 
pe senatori sau poporul sărac. Se susţine faptul că vârsta 
căsătoriilor era scăzută în clasele superioare dar şi în cele 
mijlocii. în schimb, Tim Pa’k a respins utilitatea datelor 
din epitafuri în rezolvarea problemelor despre mortalitate 
şi structura vârstei (T. Parkin, Demography and Rotnan 
Society, Baltimore, 1992).

Autorii lucrării de faţă consideiăcă modelul corect de 
utilizare a inscripţiilor de pe morminte este combinarea 
diferitele prevederi ale legii moştenirii., cu datele realiste 
ale AAFM şi cu o interpretare a speranţei de viaţă cât mai 
coreciă.

Soţiile trebuiau să aibă urmaşi, dar o soţie de 14-15 ani 
era foarte posibil să îşi vadă copiii morţi sau chiar ea 
putea să moară. De vreme ce scopul femeii era să re
producă, fetele tinere care muieau fără a fi îndeplinit 
această obligaţie nu făceau o impresie adâncă soţului sau 
familiei. Aşadar, acele femei care nu au putut naşte sau 
au avut copii slabi şi bolnavi nu mai apar în comemorări, 
în timp ce acelea care au lăsat măcar un copil sunt 
amintite.

Opiniile desprinse din această lucrare nu se bazează 
pe calcule proprii ci reiau, contrazic sau admit unele 
calcule făcute anterior lor. Credem că analiza dc faţă ar fi 
avut un mai mare succes dacă s-ar fi bazat pe studiul 
elaborat asupra unui eşantion de inscripţii.

Capîtolul ăl V]-lea, rezervat concluziilor şi intitulat 
Some Observations on the Late Empire and Christum 
Infhience, oferă o scurtă imagine despre aceeaşi problemă 
în perioada Imperiului târziu, în strânsă legătură cu 
afirmarea creştinismului. în secolele IV-V p. Chr., 
tendinţa către AAFM timpurie continuă, la fel ca şi 
instituţia patria potesta. Corpus Iuris Civilis conţine 
referiri numeroase la patria potestas. Totuşi, inovaţiile 
nu lipsesc, în special datorită afirmării creştinismului. 
Hopkins observă că inscripţiile funerare creştine oferă o 
vârstă a căsătoriei mai ridicată decât cele păgâne. 35 din 
180 de fete s-au căsătorit înainte de 15 ani, 75 între 15 şi 
18 iar 37 între 19 şi 22 Aceasta sugerează o depărtare de 
tendinţa de a căsători copiii (mai ale fetele) la o vârstă 
foarte fragedă.
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Se observa» totuşi, că familiile senatoriale, în secolul 
al V-lea, practicau căsătoria băiatului Ia sfârşitul adoles
cenţei şi a fetelor (a începutul adolescenţei. Rezistă şi 
tradiţia aranjării nunţilor de către părinţi.

în concluzie, romanii erau conştienţi de rata mare 
a mortalităţii şi au încercat să o minimalizeze prin 
căsătoriile timpurii. AAPM trebuie judecată în contextul 
situaţiei soeiale generale din societatea romană. Un 
bărbat roman îşi începea viaţa ca puer şi rămânea sub 
tutela adulţilor m potestas sau sui iuris. Copilăria dura 
până pe Ia 7 ani. O etapă mai importantă era vârsta de 
14 ani, când avea loc ceremonia prin care primea 
îmbrăcămintea de bărbat, toga virilis. Apoi, băiatul se 
putea căsători şi se putea stabili la casa sa. Dacă era in 
potestate tatăl trebuia să aprobe şi să dea fiului un 
peculium pentru cheltuielile de zi cu zi. De la 17 ani 
tânărul era bun de armată. De la 19 ani putea să susţină 
cazuri de judecată într-un tribunal. De la 24 de ani putea 
fi quaestor iar de la 25 îşi asuma întreaga responsabilitate 
pentru proprietatea sa, doar dacă nu erau în viaţă tatăl sau 
bunicul. în caz contrar, el rămânea, financiar, legat de ei.

Pentru femei viaţa era mai puţin complexă. După ce 
trecea de perioada pubeităţii, fata se căsătorea şi avea 
copii. Dacă supravieţuiau atât ei cât şi mama, la tinereţe 
putea beneficia din plin de viaţa socială, de multe ori cu o 
influenţă mare asupra soţului şi chiar în treburile politice. 
De la sfârşitul Republicii multe femei au câştigat libertatea 
de a-şi conduce propriile afaceri. Legea lui Augustus, 
care acorda femeilor dreptul'de tutelă dacă au născut trei

copii (patru în cazul libertelor), este semnul unui progres 
în ceea ce priveşte respectul pentru femei.

La final, Appendix I, First Marriages of Roman \Un 
şi Appendix II, First Marriage of Roman Women, com
pletează cu câteva statistici foarte interesante concluziile 
cane au fost înaintate în text. în final este prezentată o 
bibliografie variată şi un Index.

Cea mai mare parte dintre concluziile care se emit fac 
referire, cu precădere, la categoriile superioare şi mijlocii 
ale societăţii romane. Lipsa unei documentări adecvate 
pentru clasele inferioare a determinat pe autori să se 
refere mai ales la personajele demne de consemnat îq 
inscripţii sau surse literare.

După părerea noastră, în Imperiu se înregistrau 
diforeuţe semnificative ale AAFM, aşa cum apreciau şi 
autorii de câteva ori pe parcursul lucrării lor. în funcţie de 
anumite componente, dar în special în funcţie de tradiţiile 
locale, vârsta căsătoriei era decisă de tradiţiile locale mai 
mult decâi de legea romană. De altfel, se constată şi în 
cartea prezentată că legile nu erau tot timpul respectate 
literă cu literă. De multe ori, căsătoriile se produceau 
între subiecţi care nu îndeplineau liriiita de vârstă legală. 
O analiză pe provincii ar fi foarte folositoare şi mai 
convingătoare. Oricum, valoarea cărţii de faţă este 
incontestabilă şi reprezintă un nou pas către formarea 
unei imagini corecte a vieţii cotidiene din societatea 
romană amică.
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